



---

426007, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. Пушкинская, д. 214

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от «25» ноября 2020 года

№ 2/32

**О взаимодействии органов и учреждений  
системы профилактики безнадзорности и правонарушений  
несовершеннолетних по предупреждению самовольных уходов и  
организации розыска детей, совершивших самовольные уходы из дома  
и организаций с круглосуточным пребыванием детей**

**Место проведения заседания:** в режиме видеоконференцсвязи на площадке  
Ресурсного информационного центра УР  
(платформа Vinteo)

**Время проведения заседания:** с 14.00 ч. до 15.30 ч.

**Председательствующий:**

Чуракова Т.Ю. - министр социальной политики и труда Удмуртской Республики, первый заместитель председателя Межведомственной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Удмуртской Республики.

**Сведения о членах комиссии, присутствующих на заседании:**

Авдеева О.Л., Гаврилов М.А., Жикина Л.А., Клокова А.Л., Латыпова Э.И., Малькова В.В., Мельникова Н.С., Михайлова Н.А., Пегова А.Е., Плешаков Д.С., Титов В.А.

**Сведения об отсутствующих членах комиссии:**

Болотникова С.М., Козлов С.Г., Лубнина О.В., Фардиев И.Р., Чистяков Д.А., Щербак Г.О.

**При участии:** начальника отдела по надзору за исполнением законов о несовершеннолетних и молодежи Прокуратуры Удмуртской Республики Комаровой И.С.

Заслушав информацию заместителя начальника отдела организации деятельности участковых уполномоченных полиции и подразделений по делам несовершеннолетних Министерства внутренних дел по Удмуртской Республике Мальковой В.В. и начальника управления по вопросам семьи и детства Министерства социальной политики и труда Удмуртской Республики Корепановой С.А., Межведомственная комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Удмуртской Республики установила следующее.

Проблема безвестного исчезновения детей в Удмуртской Республике является актуальной. В течение последних 3 лет ежегодно в розыске находилось свыше 550 несовершеннолетних (2018 год - 630 чел., 2019 год - 573 чел.).

За 9 месяцев 2020 года правоохранительными органами зарегистрировано 704 заявления о розыске несовершеннолетних, самовольно ушедших из дома и из государственных учреждений с круглосуточным пребыванием детей (2019 год - 851). За указанный период в розыске находились 501 ребенок, самовольно ушедший из дома (2019 год - 434) и 110 несовершеннолетних, ушедших из государственных учреждений (2019 год - 151). Неоднократно допускали самовольные уходы 474 ребенка (2019 год - 463). Всего в отчетном периоде 2020 года сотрудниками полиции обнаружены и переданы родителям (законным представителям) 625 несовершеннолетних (2019 год - 583), большинство детей возвращены законным представителям в течение первых суток после исчезновения - 593 чел. (2019 год - 503). Вместе с тем, имеют место и трагические случаи, связанные с гибелью детей, самовольно ушедших из дома. По итогам 9 месяцев 2020 года 2 несовершеннолетних погибли (2019 год - 2).

Зачастую безнадзорные дети, находящиеся в розыске, становятся объектами либо субъектами противоправных деяний. Так, за 9 месяцев 2020 года в период самовольных уходов из дома или из государственных учреждений 15 несовершеннолетних совершили правонарушения (2019 год - 21), 1 подросток совершил преступление и 11 детей стали жертвами преступлений (2019 год - 3), при этом не редки случаи, когда несовершеннолетние становятся жертвами преступлений, предусмотренных ст. 134 УК РФ (против половой свободы и неприкосновенности).

Актуальной проблемой является несвоевременность обращения родителей (законных представителей) в органы полиции с заявлением о безвестном исчезновении ребенка. За 9 месяцев 2020 года более 12 % заявлений о розыске детей поступили в органы внутренних дел по истечении двух и более суток с момента исчезновения несовершеннолетнего (91 заявление из 704).

С 2017 года Министерство внутренних дел по Удмуртской Республике в рамках заключенного соглашения осуществляет взаимодействие с общественной организацией Удмуртской Республики «Поисково-спасательный отряд «Регион 18». В течение отчетного периода 2020 года совместными усилиями сотрудников полиции и активистов общественной организации было разыскано 13 несовершеннолетних.

Проведенный анализ самовольных уходов несовершеннолетних из дома показал, что основными причинами такого поведения подростков являются: отклонения в психическом развитии ребенка, низкий педагогический статус родителей, отсутствие доверительных взаимоотношений с родителями, ненадлежащий контроль за времяпрепровождением и кругом общения ребенка со стороны родителей (иных законных представителей). Указанные причины приводят к тому, что подростки стремятся находиться вне дома, попадают под влияние лиц, имеющих склонность к антиобщественному поведению. За 9 месяцев 2020 года на профилактический учет в ОВД поставлено 53 подростка, допустивших самовольные уходы из дома, к административной ответственности привлечено 103 родителя, ненадлежащим образом исполняющих обязанности по воспитанию детей, что повлекло за собой самовольный уход ребенка из дома.

За отчетный период в розыске находились 110 несовершеннолетних, самовольно ушедших из государственных учреждений (2019 год - 151), в том числе из детских домов - 57 чел. (2019 год - 64), из специализированных учреждений для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации - 4 чел. (2019 год - 19). Основными причинами самовольных уходов воспитанников из госучреждений являются нежелание подростков соблюдать внутренний распорядок и режим учреждения, а также инфантилизм поведения, связанный с наличием патологий нервной системы, наследственных или психиатрических заболеваний.

С целью предупреждения самовольных уходов несовершеннолетних сотрудниками отделов (отделений) полиции ежегодно проводятся разъяснительные мероприятия с самими подростками, их родителями и педагогическими коллективами. Так, в течение 9 месяцев 2020 года сотрудниками ПДН проведено более 4000 профилактических мероприятий в образовательных организациях республики по недопущению самовольных уходов детей из дома.

Руководствуясь пунктом 3 статьи 11 Федерального закона от 24 июня 1999 года № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», **Межведомственная комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Удмуртской Республики ПОСТАНОВИЛА:**

**1. Министерству социальной политики и труда Удмуртской Республики:**

1.1. обеспечить наличие в каждом подведомственном учреждении с круглосуточным пребыванием детей, планов индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними, склонными к совершению самовольных уходов из организации, разработанных с учетом личностных индивидуальных особенностей, интересов и увлечений каждого конкретного ребенка;

1.2. с учетом выявленных причин самовольных уходов несовершеннолетних, устроенных под надзор в организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и находящихся в учреждениях

социального обслуживания с круглосуточным пребыванием, разработать комплекс мер на 2021-2022 годы по предупреждению самовольных уходов несовершеннолетних из организаций с круглосуточным пребыванием. Не позднее 15 января 2021 года направить данный документ в подведомственные министерству учреждения и Межведомственную комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Удмуртской Республики.

**2. Министерству здравоохранения Удмуртской Республики совместно с Министерством социальной политики и труда Удмуртской Республики и Министерством образования и науки Удмуртской Республики** проработать вопрос раннего выявления (диагностирования) у несовершеннолетних психо-физиологических факторов риска, способствующих самовольным уходам из дома и организаций с круглосуточным пребыванием детей. О результатах работы информировать Межведомственную комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Удмуртской Республики не позднее 1 марта 2021 года.

**3. Председателям муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав** при рассмотрении материалов (дел) об административных правонарушениях и иных материалов, не связанных с делами об административных правонарушениях, по фактам самовольных уходов несовершеннолетних из дома, проводить всесторонний анализ причин и условий, способствующих самовольным уходам детей из дома, и принимать исчерпывающие меры индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними и их родителями (законными представителями), в том числе с привлечением ресурсов педагогов-психологов, дефектологов, врачей-неврологов, врачей-психиатров (при необходимости), а также ресурсов некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность в сфере профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Первый заместитель председателя  
Межведомственной комиссии



Т.Ю. Чуракова

Ответственный секретарь  
Межведомственной комиссии

Э.И. Латыпова